

精准保供稳价 彰显经济韧性

2022中国经济观察之物价篇

新华社记者 魏玉坤 邹大为 陈国峰

国家统计局数据显示，今年1至11月份，全国居民消费价格指数(CPI)平均比上年同期上涨2%，其中11月份上涨1.6%，涨幅比上月回落0.5个百分点。

今年以来，全球通胀居高不下，中国经济坚持稳中求进总基调，精准把握政策保供稳价力度，保持物价平稳运行，彰显经济韧性。12月6日召开的中共中央政治局会议在总结今年工作中指出，就业物价基本平稳，粮食安全、能源安全人民生活得到有效保障。

我国CPI稳在合理区间 成为全球物价稳定器

统计数据显示，截至11月份，今年我国CPI月度同比涨幅均低于3%左右的预期目标，扣除食品和能源价格的核心CPI同比涨幅在1%左右的区间波动。

今年以来，稳物价面临诸多挑战。向外看，受乌克兰危机等因素影响，全球通胀压力上升，输入性通胀压力加大；向内看，3月份以来，国内疫情反弹，尤其是近段时间本土疫情形势严峻复杂，保供稳价面临压力。

保持物价平稳运行，对稳住经济基本盘至关重要。

今年以来，各地各部门落实党中央、国务院决策部署，科学把握政策力度、节奏和重点，面对复杂形势、顶住压力，不搞大水漫灌式的强刺激。我国重要民生商品和基础能源量足价稳，成为全球物价的重要稳定器。

粮价是百价之基。一系列超常超强的措施陆续出台，夯实粮食生产基础

中央财政分三批累计下达补贴资金400亿元，缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响；农业科技服务人员分赴田间地头，推动小麦促弱转壮今年早稻和夏粮合计增产31亿斤，有力支撑物价平稳运行。

重要民生商品保供稳价关系百姓生活。全国多地加大货源组织力度，加强生活必需品市场监测预警，畅通最后一米配送通道，确保民生商品量足价稳。数据显示，食品价格同比涨幅连续2个月回落，其中11月份涨幅比上月回落3.3个百分点。

物价始终保持平稳运行，充分体现了我国经济韧性强，市场规模大，保供稳价措施有力有效。中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

PPI同比涨幅大幅回落 中下游企业成本压力缓解

受去年同期对比基数较高等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比从1月份的上涨9.1%转为11月份的下降1.3%。1至11月份，PPI平均比去年同期上涨4.6%，低于去年全年8.1%的涨幅。

工业品价格过高，势必增加中下游企业生产成本，影响市场预期稳



12月9日，游客在湖南怀化洪江古商城参观游玩。

近年来，湖南省怀化市洪江区洪江古商城立足“洪商文化”，推进文旅深度融合，积极开发夜间消费业态、创新夜间文旅活动。洪江古商城被誉为“湘西明珠”，历史上是滇黔与江汉之间水运的必经之地，今年入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

新华社记者 陈振海 摄

定。今年初以来，针对大宗商品价格明显上涨，国家有关部门及时采取供需双向调节、期现货市场联动监管等措施，遏制价格不合理上涨，推动PPI涨幅有序回落。

自今年5月1日至2023年3月31日，对所有煤炭实施税率为零的进口暂定税率；完善煤炭中长期交易价格机制，明确煤炭领域经营者哄抬价格行为；加大油气勘探开发力度

得益于一系列保供稳价措施持续显效，大宗商品价格总体回落，带动煤炭、铁矿石采选及钢材冶炼压延加工等行业价格明显下降。11月份，黑色金属冶炼和压延加工业价格下降18.7%，煤炭开采和洗选业下降11.5%。

PPI同比涨幅持续回落，有助于改善上下游工业利润结构，缓解中下游制造业企业成本压力，激发微观主体活力。国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

郭丽岩分析，随着美欧等主要经济体持续加息、经济增速放缓，叠加高基数效应，国际大宗商品价格可能

延续总体回落态势，或将带动国内PPI偏弱运行。

统筹做好保供稳价 守稳护牢百姓米袋子菜篮子

12月6日召开的中共中央政治局会议在部署明年经济工作时强调，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，要统筹做好重要民生商品保供稳价和煤电油气运保障工作。

组织投放中央储备肉，增加市场供应；进一步压紧压实菜篮子市长负责制，保障冬春重点农产品生产供应。近期，各地各部门落实中央部署，积极做好保供稳价工作，守稳护牢百姓米袋子菜篮子。

新发地市场被称为北京市民的菜篮子。目前，市场蔬菜供应稳定，交易量维持在每天1.8万吨。

物流园通过大数据研判，积极协调商户、供应商组织货源，保证每日动态库存量在1万吨以上，全力保障蔬菜供应。山东寿光地利农产品

物流园蔬菜经营管理部经理范立波说。

展望未来物价走势，国家统计局新闻发言人付凌晖表示，下阶段，居民消费价格有望保持温和上涨态势。

从供给基本盘看，我国肉蛋奶、果菜鱼生产形势较好，供应充足。11月上旬在田蔬菜面积9079.9万亩，同比增加163.1万亩；5月至7月新生仔猪数与去年同期基本相当，意味着11月到2023年春节前生猪出栏量与上年同期大体持平，不支持猪肉价格大幅上涨。

从市场需求看，目前受国内外形势复杂严峻影响，市场需求仍在恢复，对价格拉动相对有限。

下一步，将继续加大对疫情较重地区的货源组织和调运力度，指导优化末端配送举措，全力做好群众生活物资保障工作。商务部新闻发言人束珏婷说。

新华社北京12月10日电

市委办：党建引领 提质增效

本报讯(全媒体记者 王蛟 通讯员 黄勤)今年以来，市委办公室坚持以党建引领，深入开展“争先创优、创建五好机关”主题活动，深入贯彻落实习近平总书记五个坚持要求和关于党办工作三表率一模范等重要指示批示精神，营造比学赶超浓厚氛围，促进党建和业务深度融合，全力推动党办三服务工作全面提质增效。

抓党建，凝聚共识。市委办牢固树立抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职的观念，旗帜鲜明讲政治，严肃党内政治生活，不断提升组织生活质量，力戒形式主义官僚主义，扎实推进清廉机关建设，深化整治领导干部违规收受礼金问题，深化纠四风树新风，注重家庭家教家风建设，着力营造风清气正的政治生态。

严考核，干事创业。坚持政治标准、好干部标准和四看四比选人用人，坚持优者上、庸者下、劣者汰，激发党办干事创业热情，更好激励干部勇挑重担、奋发有为。今年以来，市委办先后36人次荣获嘉奖、1人次获先进个人、6人次立三等功；调任2名表现优秀的事业单位干部，提拔3名科级以下干部、干部晋升级别4名，

向市委推荐提拔3名科级干部担任副处级领导职务、4名干部晋升四级调研员以上职级。

谋全局，当好助手。围绕市委重大决策部署，聚焦乡村振兴、新型工业强基倍增、旅游产业发展、招商引资、老旧小区改造等课题深入一线调查研究，形成高质量调研报告10余份供市委领导决策参考。以承办好首届湖南旅游发展大会为抓手，全体党办干部坚持热情、周到、智慧、节俭，将嘉宾接待、会议服务工作做精做细做优。

重执行，落地见效。紧盯重点工作抓统筹，对市委、市政府重点工作加强跟踪问效，建立问题交办制、台账制，实行月调度、季通报、半年总结、年底讲评机制，确保各项工作落地落实。

强学习，深化本领。坚持深入学习贯彻党的二十大精神，先后邀请专家学者授课2次，选派9名干部到市委党校学习，不断增强党办干部的政治三力。把市委办理论学习中心组扩大到全体干部职工，创造性推出科长讲堂和干部学习心得分享，成功搭建党员干部交流业务、展示才能、提升自我的重要新平台。

强力推进违法用地 双零行动

我市用地管地和城乡建设秩序持续好转

本报讯(陈敏 谷志秋)我市强力推进违法用地双零行动(存量违法用地全清零、新增违法用地零增长)，及时消除违法用地存量，坚决遏制违法用地新增，全市用地管地和城乡建设秩序持续好转。截至今年11月底，全市累计拆除违法建设14488处143.17万平方米，双零行动存量违法整改率、违法用地整改面积分列全省市州排名第一、第二名，慈利县、武陵源区实现前三季度违法用地零新增。

在防控上下功夫，有效遏制新增。强化人防措施，严格落实三级巡查机制和巡查日报制度，加强建设用地全过程监管，发现苗头快查、快处，确保违法用地、违法建设零新增。强化技防措施，建立违法用地违法建设登记信息平台，全面摸排登记违法用地违法建设，并实现移动端轨迹动态巡查，精准认定分类整治销号。强化问责措施，对新增违法用地、违法建设24小时内未发现和上报、72小时内未组织拆除的，按照六个一律办法严格追究属地和相关部门责任。

在创新机制上做文章，规范管理秩序。建立完善农村建房审批制度，出台《张家界市集镇和村庄(居)民建房管理暂行办法》，进一步规范农村宅基地管理；建立健全双零行动日统计、周通报、定期督办通报和抄报纪检监察机关机制，常态化开展现场调研和检查督导，对整改不力或虚假整改的区县、乡镇(街道)进行提醒或约谈。

新华社北京12月10日电

谈。今年以来，市级层面累计下发相关情况通报、问题督办函、执法意见函、工作提醒函等34份，市级、县级开展警示教育16次。建立月讲评、季考核、年总结的考评机制，激励基层干部真抓实干、奋勇争先，奖励成效显著的单位和部门担当作为、攻坚克难。实行政府组织、部门协作、信息互通、联合执法的联动工作机制和信息共享机制，市委市政府成立两违领导小组，由市自规局、市农业农村局分别负责城市组、农村组违法工作，组建工作专班集中办公；建立联席会议制度，定期调度两违整治工作。

在整治上动真格，确保工作成效。坚持严控并举、拆改结合原则，以零容忍的工作态度，对违法用地、违法建设行为敢于较真碰硬，理清了一批历史帐，解决了一批硬骨头。开展自建房屋专项清查整治，对未批先建、少批多建、私自加层、有安全隐患等居民违建自建房屋做到依法拆除，全市共拆除违建和加层违建自建房屋2006处29.6万平方米。开展首届湖南旅发大会观摩沿线违建整治，对有安全隐患的、临时建设过期的、影响城市形象的实行三必拆，拆除违法大会观摩项目沿途违建3236处32.36万平方米；突出党员干部带头，开展全市机关企事业单位和两代表一委员、公职人员违法建设专项整治，共拆除违建1120处15.86万平方米，起到了党员干部带头示范作用。

奋进新征程 创造新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神

慈利县审计局：

把学习力转化为行动力

本报讯(涂芳)12月6日上午，慈利县审计局邀请慈利县巡回宣讲团成员、县委党校副校长陈华集中宣讲党的二十大精神，掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。

活动中，陈华以《领航新时代 奋进新征程》为题，从深刻领会党的二十大精神重大意义和会议主题，牢牢把握过去5年工作新时代10年伟大变革的重大意义，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进

中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求等六个方面深入具体、系统全面地宣讲了党的二十大精神。

大家一致表示，作为审计干部，要以五个牢牢把握为指导，把学习力转化为恪尽职守的行动力，认真履行审计监督职能，做好常态化经济体检，充分发挥审计监督作用，不断提升审计工作实效。

澧源镇财政所规范落实村社分账 改革

本报讯(全媒体记者 向文 通讯员 罗攀)日前，记者从桑植县澧源镇财政所获悉，该镇各村(社区)目前已完成村社分账改革并规范运行。

村社分账是村级财务管理一项重大改革。澧源镇财政所按照县财政局工作部署，协调配合相关职能部门，从种子、技术到供水进行全流程指导，确保各类农业产业稳产增收。今年以来，该乡先后组织农技员现场宣讲12场，免费发放油菜单子7000余份。截至目前，该乡实现秋冬种植总面积1.66万亩，其中油菜种植面积8900亩，马铃薯种植面积4200亩，秋冬蔬菜种植面积1500亩，苦荞种植面积400亩。该乡有关工作经验在全市应对2022年夏秋冬连旱抗旱救灾工作动员会上得到推介。

永定区人大：

创新监督方式 提高监督实效

本报讯(高甜甜)拧紧财政资金安全阀，守好人民的钱袋子。12月5日，永定区人大常委会工作人员召开人大预算联网审查监督平台，政府预算、政府债务、国有资产、审计整改、预算绩效等内容一目了然。

今年7月，永定区在全省率先建成预算联网审查监督平台，人大预算审查监督工作向

数字化、智能化、网络化迈出坚实一步，对政府财政预算进行全口径全过程监督，实现本级所有部门年初预算批复情况可查询、部门预算执行情况可监督、部门决算情况可分析、审计查出突出问题的整改情况可跟踪、国有资产管理监督可加强。

永定区人大常委会开展专题询问，听取区人民政府《关

于贯彻实施《张家界市农村村民住房规划建设管理规定》情况报告的审议意见》整改落实情况，提高审议质量，增强监督实效。区人大将2名副区区长纳入履职情况测评范围，组织代表对他们分管的重点工作进行考察，并在常委会上进行测评打分。区人大首次听取纪检监察委专项工作报告，并对相关工作提出了意见和建议。

沙塔坪乡抗旱保水助力产业振兴

本报讯(邱德帅 李琦)桑植县沙塔坪乡廖家坡村罗汉果迎来采摘季，绿油油的果子挂满了藤蔓。村支书向友清说：今年虽然经历了严重旱情，但在镇党委、政府带领下，我们积极抗旱保水保住了果子，栽罗汉果的75个农户均增收3000元。

为积极应对久旱，切实保障国家粮食安全，进一步巩固脱贫攻坚成果，沙塔坪乡党委、政府多种途径统筹调度抽水机355台，发动党员干部群众开展抗旱保水减灾自救，并结合冬春种主动对接农技部门，从种子、技术到供水进行全流程指导，确保各类农业产业稳产增收。今年以来，该乡先后组织农技员现场宣讲12场，免费发放油菜单子7000余份。截至目前，该乡实现秋冬种植总面积1.66万亩，其中油菜种植面积8900亩，马铃薯种植面积4200亩，秋冬蔬菜种植面积1500亩，苦荞种植面积400亩。该乡有关工作经验在全市应对2022年夏秋冬连旱抗旱救灾工作动员会上得到推介。

永定区特殊群体服务 一件事一次办

本报讯(田贵学)日前，笔者到永定区民政局了解到，该局为搞好特殊群体服务一件事一次办工作，会同公安、卫健和行政审批等部门建立联办机制，通过职能整合、事项联办、材料梳理、系统对接等，让特殊群体少跑腿。

永定区民政局为让特殊群体少跑腿，积极主动加强特殊群体服务一件事一次办法律法规等知识宣传，让特殊群体更好地了解相关政策

法规。向市民发放一件事一次办宣传资料5000余份，接受群众咨询3300余人次，耐心细致为群众解答各类问题，并向大家征求特殊群体服务一件事一次办改革建议和意见，有效提升了特殊群体对一件事一次办改革的知晓度和参与度。为更好地优化服务流程，对涉及民政的我区申领孤儿保障金、事实无人抚养金、我要申请特困救助、我要申请最低生活保

障等事项，进一步精简材料，优化流程，调整办事指南；对联办事项，进一步明确股室和需要联办的单位，由牵头股室负责合并材料、优化流程。此外，该局每月还加强与各乡镇街道办事处的联系，了解事项办理情况，有关事项的股室负责人多次到村居现场指导和解决特殊群体办理事项过程中存在的问题，力争让特殊群体事好办，少跑腿。

市工信局召开通信光缆寄挂电力线路杆塔安全隐患协调会

本报讯(通讯员 郑宏玉)12月1日，市工信局召开通信光缆寄挂电力线路杆塔安全隐患协调会，合力推进我市通信光缆寄挂电力线路杆塔安全隐患整治工作。

会上，国网张家界供电公司汇报了通信光缆寄挂电力线路杆塔安全隐患情况；电信、移动、联通、铁塔等通信运营商分管负责人结合自身实际情况对通信光缆寄挂电力线路杆塔情况作说明，并表示积极整改；市发改委、市应急管理局、市工信局、市通管办等单位分管领导提出了要求。

会议要求，国网张家界供电公司

和各通信运营商立即行动，紧密协作，相互配合，彻底摸清通信光缆寄挂电力线路杆塔的底数，由国网张家界供电公司拿出初步整治方案；各通信运营商迅速做出安排，不得再新增通信光缆非法寄挂在电力线路杆塔上；市工安委办公室牵头，明确各方责任、整改措施及时限，督促落实好整改方案；确保高效安全整改通信光缆寄挂电力线路杆塔安全隐患，杜绝和防范一切安全事故发生；相关部门加强后续管理、执法监管，切实保障全市电网和通信安全运营。